# 执哨伴成长 恒心育品格

体育班主任的别样带班记

#### ○○全媒体记者 雷媛媛 罗妙

在大多数人的印象里, 班主任多由语 文、数学等主科老师担任。不过,如今有不 少学校的体育老师也担负起了班主任工作, 他们不拿粉笔拿哨子, 教跑步、跳绳, 更管 纪律、抓班风、伴成长。10月22日,记者 走进我市两所学校,了解体育老师带班的别 样故事。



## 以体育德 以体促学

冯庆是柳州市第二十四中学附属小学(以下简 称二十四中附小)的体育老师,她的日程总是排得 满满当当,不仅负责整个四年级6个班的体育课, 还兼任学校篮球、乒乓球和女子足球队的教练,同 时担任四年级(5)班的班主任。同事们打趣她是 "年级里最忙的老师"。

2021年,冯庆首次担任低年级班主任。"体育 老师能当好班主任吗?"这不只是外界的疑问,也 是她内心的忐忑, 因此, 她主动向经验丰富的老师 请教,虚心学习。

2024年,随着原班主任退休,冯庆中途接手三 年级(5)班。尽管已有三年班主任经验,但部分家 长对她能否当好班主任仍心存疑虑。她第一时间召 开家长会坦诚沟通,并请熟悉的家长协助疏导。她 用自己的实际行动证明,体育班主任不仅能抓好班 级管理和纪律、做好家校沟通,还能配合主课老师 教学。两年来,她带的班级成绩优异,还成为学校 打造品牌课堂的"种子班",也获得了家长的认可。

"冯老师虽然严厉,但我们特别喜欢上她的 课。"学生莫焱岚说。冯庆笑笑,"可能是我不给他 们布置作业,也不催交作业吧。"作为体育教师,冯 庆探索将体育精神融入教育教学和德育工作中-长跑时她跟同学们讨论"坚持", 球赛中她教学生 学会团队协作。"体育不仅强身健体,更能锤炼品 格。"看着班里的同学攀比少了、互助多了,抱怨 少了、担当多了, 班级凝聚力日益增强, 冯庆由衷 地感到自豪。







## 哨声立规矩 掌声暖人心

"给大家30秒,收拾好桌 面!"当天下午,在柳州市潭中路第 二小学总部(桂景湾路小学)(以下 简称桂景湾路小学),郑德礼一声哨 响, 二年级(11) 班的学生们迅速 整理书本、端正坐姿, 动作一气呵 成。这位体育教师兼班主任,将军 队作风融入班级管理, 打造出一个 有纪律又充满活力的班集体。

29岁的郑德礼是一名退役军 人,2020年进入教育行业,2024 年,他主动申请担任班主任。如 今,他在班级里推行"进班即静、

入座即学"的班级文化,在课前准 备、课堂纪律、队列行进等方面树 立明确规范, 让学生在潜移默化中 养成守时、自律、专注的习惯。

"郑老师凶不凶?"面对提问, 同学们笑着说:"不凶!"这位"不 凶"的老师有着独特的管理方式 一在他的体育课上,只要有学生 勇敢尝试,他就带头鼓掌,全班随 即响起整齐的"棒棒棒,你真棒" 的鼓励声。

班里的学生小乐(化名), 因体 型偏胖害怕运动。郑德礼没有强

求,而是分享自己的军旅故事,为 小乐量身定制"三色计划": 红色跑 道练耐力,绿色草坪做游戏,蓝色 球场学投篮。3个月后,小乐自信地 站上了校运会接力赛场,冲线后还 对着他比出胜利手势。

"体育老师当班主任是一种优 势互补,我们有更多精力专注于班 级管理, 主科老师也能更专注于教 学。"在郑德礼的管理下,班级风貌 朝气蓬勃。而学校社团也通过他的 指导,在全市开展的足球、武术等 多项比赛中屡创佳绩。

#### 多方:践行"五育 并举"教育理念

体育老师当班主任,正成为多所小学的 创新实践。而不少家长和学校的声音也认可 了这样的育人优势。家长吴敏丽说:"体育 老师时间更充裕, 能更专注于孩子的全面发

'学生的成长需要德智体美劳综合发 这些老师正好能发挥专业特长。"二十 四中附小执行校长姚丽莎表示, 该校已有体 育、音乐等学科老师担任班主任,副科老师 因作业批改压力较小,能投入更多精力进行 班级建设,学校也会为这些班级提供更多展 示机会.

桂景湾路小学副校长韦明分享了更具体 的实践成果。该校现有1位体育老师担任班 主任、5位体育老师担任副班主任。她认为 这不仅是师资的优化配置,更是对"五育并 举"理令的深入践行。体育老师任班主任展 现出三大优势,如善用"训练思维"提升学 生学习韧性;通过体育活动强化规则意识和 团队凝聚力; 更关注心理健康, 善于发掘学 生多元潜能。学校希望通过体育精神塑造孩 子健全的人格,让"健康第一"的理念真正 融入学生成长的每一天。



德礼在班级里 强调 纪



庆带领学校男子 加比